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Задание 1 (10 баллов) 

 

№ Функция ударения Номера пар слов 

1 Ударение различает слова (смыслоразличительная функция). 4, 7 

2 Ударение различает некоторые грамматические формы 

одного слова. 

6, 10 

3 Ударение различает общеупотребительный и 

профессиональный варианты произношения слова. 

5 

4  Ударение различает современный и устаревший варианты 

произношения слова. 

1 

5 Ударение различает литературный и народнопоэтический 

варианты слова. 

3 

6 Ударение не выполняет различительной функции (слова-

дублеты, когда разница в месте ударения не значима). 

Представлены варианты нормы 

2 

7 В одном из слов ударение просторечное (отражает 

неграмотную разговорную речь) 

8, 9 

 

По 1б. за каждую верно вписанную в графу пару. 

Итого 10 б. 

Задание 2 (6 баллов). 

1. Озарялись, спартакиада, содрогаться, обнажать. 

2. Озарялись – проверялось, вероятно, словом ЗОРЬКА. Но перед нами корень с чередованием 

гласной,  его  нельзя  проверять  ударением. Следует  запомнить правописание этого корня. 

Спартакиада –  проверялось,  вероятно,  словом  СПОРТ.  Но  перед  нами  словарное слово (буква А в 

корне определена его этимологией – от слова Спарта). 

Содрогаться – проверялось, вероятно, словом ВЗДРАГИВАТЬ. Но безударную гласную в корне не 

следует проверять глаголом на -ИВА/-ЫВА-, в этом случае нередко нормативная О меняется под 

ударением на А. В качестве проверочного нужно было использовать другое однокоренное слово, 

например ДРОЖЬ. 

Обнажать –  проверялось,  вероятно,  словом  НОЖ.  Но  оно  не  является однокоренным словом. 

Следовало проверять устаревшим НАГ. 

За  правильное  написание  каждого  слова по 0,5 балла. За  правильное  объяснение  Васиной 

«проверки» (с указанием, в чём он ошибся) по 1 баллу. При неполном (частично правильном ответе) – 

0,5 балла.                                                        

                                                     Итого 6 баллов. 

Задание 3 (6 баллов) 

Слово безногавка обозначает шорты. Оно образовано по аналогии со словом безрукавка. Способ 

образования обоих слов – приставочно-суффиксальный. В словах выделяются следующие морфемы: 

без-рук-ав-к-а; без-ног-ав-к-а. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 итого 

10б. 6б. 6б. 10б. 8б. 4б. 9б. 6б. 4б. 4б. 5б. 9б. 81б. 



 

2 балла за значение слова; 1 балл за аналогию со словом «безрукавка»; 1 балл за определение способа 

образования; 2 балла за морфемное членение обоих слов (по 1 баллу за каждое слово). Если в 

морфемном членении каждого слова допущено 2 ошибки, ставится 0 баллов. 2 балла за 

словообразовательный разбор (по 1 баллу за каждое слово). 

Итого 6 б. 

Задание 4 (10 баллов) 

Ярославль, Переяславль, Изяславль; 

Пронск, Иркутск, Александровск, Алапаевск, Амурск; 

Бабушкин, Калязин, Ладушкин; 

Лукоянов, Михайлов, Нариманов. 

 

Слова распределены на группы в зависимости от суффикса, который они имели в своём составе: 

 

слова первой группы были образованы от соответствующих имён с помощью исторического суффикса 

-j- (с чередованием в//вл в корне, ср.: «ловить» – «ловлю»), не выделяемого на современном этапе: 

Ярослав – Ярославль, Переяслав – Переяславль, Изяслав – Изяславль (0,5 балла за обоснование, 1 балл 

за упоминание чередования). Всего 1,5 балла. 

 

слова второй группы были образованы с помощью суффикса -ск- (0,5 балла); 

 

слова третьей группы были образованы с помощью суффикса -ин- (0,5 балла); 

 

слова четвёртой группы были образованы с помощью суффикса -ов- (0,5 балла). 

 

За каждое верно отнесённое слово – 0,5 балла (7 баллов за 14 слов). Итого 7 баллов. 

Итого 10 баллов. 

Задание 5 (8 баллов) 

Пятеро львят, пять львов, пять львят, пятеро львов, трое друзей, три друга, семь балерин, семеро 

балерин, двое ведер, двое ножниц, четыре щипца, четверо ламп, шестеро столов, шестеро нас.            

Итого 8 баллов 

 

Задание 6 (4 балла) 

      А) подлежащее 

Б) дополнение 

В) определение 

Г) обстоятельство 

Итого 4 балла. 

                                                                             

      Задание 7 (9 баллов) 

Задание 1. Ситуация, когда лидирует то одна, то другая команда (2 балла). 

Допускается любое синонимическое толкование. 

Задание 2. Значение переносное (1 балл), кавычки использовать в таких случаях необязательно (1 

балл). 

Задание 3. Нельзя (1 балл), в этих предложениях слово качели использовано в прямом значении 

«сооружение, на котором качаются» (1 балл). 

Задание 4. Слово качели не имеет единственного числа (1 балл), в предложении употреблено в 

единственном числе (1 балл). 

Задание 5. Суперравной ИЛИ суперравный. 

Итого 9 б. 

 

 

Задание 8 (6 баллов) 



Авторитетный – имеющий авторитет, заслуживающий признания, уважения. 

Брюзгливый – постоянно недовольный, брюзжащий. 

Ванная – комната, в которой установлена ванна. 

За каждый правильный ответ (если названо слово и приведено толкование) – 2б. 

Итого 6 б. 

Задание 9 (4 балла) 

1) самолет (возможно: аэростат, дирижабль),  

2) биография (возможно: жизнеописание),  

3) лженаука (возможно: псевдонаука). 

За каждое слово – 1 балл. 

Итого 4 балла 

Задание 10 (4 балла)  

1. И повелел (0,5 балла) копать (0,5 балла) другой (0,5 балла) колодец (0,5 балла). Допускается кладезь 

вместо колодец. 

2. Ять (1 балл). 

3. Неполногласие (1 балл). 

Итого 4 балла 

Задание 11 (5 баллов) 

Во всех примерах в качестве осложнения выделяется обращение. (0,5 балла) 

1) Кто стоит у турникетов, проходите, пожалуйста, в салон. Обращение выражено предложением. (0,5 

балла + 1 балл) 

2)Господа офицеры забыли о главном. Господа офицеры, главное – сохранять спокойствие. 

Обращение выражено словосочетанием. (0,5 балла + 1 балл) 

3)Крепче, конское, бей, копыто, отчеканивая шаг! (Э.Багрицкий) - распространённое обращение 

разорвано другими словами – членами предложения. (0,5 балла +1 балл) 

Итого 5 баллов 

Задание 12 (9 баллов) 

За каждую загадку в зависимости от формы и содержания – до 3 баллов.  

Итого 9 баллов 

  

 


